# 遗 的

4月24日上午,"2024年度 全国十大考古新发现"结果在北 京揭晓。作为下汤遗址的领队, 参与和负责下汤遗址的发掘项 目前后整整十年,获悉下汤人选 时,心情其实是复杂的,感触很 深,这要从下汤遗址的发现和考 古工作谈起。

# 破土而出

仙居,这座由宋真宗赐名 的县城,位于浙江东南的丘陵 盆地之间,地处浙江第三大河 灵江的上游。这里山多田少,20 世纪七八十年代,为了大力发 展农业经济,当地兴起了取土 造田运动。横溪镇下汤村东北 俗名"汤墩"的高地自然首当其 冲,甚至村里早年建造土坯房 的泥土也是取自汤墩上。在取 土的过程中,陆陆续续有一些 陶片,甚至完整的陶器及石器 出土,但由于不知为文物,大多 被村民丢弃。直到1984年,才由 村民张金苗将出土的这些文物 送到仙居县文物管理部门。

此时,正值第二次全国文 物普查,省、市的文物工作者一 致认定这是一处重要的新石器 时代遗址。1986年、1989年,下 汤先后被公布为县级文物保护 单位、省级文物保护单位。在省 级文物保护碑上,将遗址的年 代推定为距今4000~7000年, 这样的遗址在钱塘江以南地区 凤毛麟角,也代表了当时浙江 乃至我国东南地区年代最早的 新石器时代文化。

现在我们知道,当时关于 年代的认识是有局限性的,这 是时代使然,客观条件使然。下 汤就这样被无意地打开,却又

依然盖着神秘的面纱。它像是一块很有价值的石头, 被扔进了"河姆渡"这条大河里,没有激起一朵水花, 等待有一天考古人的发掘,来揭开其真正的身世。下 汤因此错过了命名为一个新的考古学文化的机会。

### 首次试掘

时间来到了2001年,因为下汤遗址所在的横溪 镇重新编制村镇发展规划,应仙居县文物管理委员会 和横溪镇人民政府邀请,浙江省文物考古研究所安排 王海明、孙国平于同年3月15日至18日对下汤遗址进 行了调查试掘。试掘结束后,浙江省文物考古研究所 立即向浙江省文物局呈交了"关于仙居县下汤遗址调 查情况及建议扩大遗址保护范围的请示"报告,其中 写道"该遗址保存完好,文化层堆积厚,遗址中心文化 层厚达2.5米以上,内涵丰富,陶器以泥质红衣陶居 多,泥质红衣陶平底罐最具特征,主要器物有罐、釜 (鼎)、盆、豆、杯等,文化面貌与河姆渡文化区别明显, 年代距今约5500年"

据当年负责试掘的王海明及参与发掘的民工杨 明启回忆,在遗址东面土筑围墙的东、西两侧均有发 掘,不止两个探坑,探坑规格大概2米宽,3米长。非 常巧合的是,其中一个探坑就位于我们去年的发掘 探方内,被我们重新清理了出来。当年可能是发掘位 置不理想的原因,没有发现遗迹现象,只是出土了较 多的陶片及石制品,下汤遗址真正的身世依然没有 解开。

与此大体同时,2000年11月,蒋乐平在浦阳江 流域的专题调查中发现了浦江上山遗址,并于当年 进行了小规模发掘,对发掘出土的夹炭陶片进行了 年代测定,距今超过10000年,这为之后"上山文化" 的命名提供了条件和支撑。

# 初露真容

2014年12月至2015年1月,因位于横溪的仙居 工业园区规划建设,浙江省文物考古研究所对遗址







进行全面的考古 勘探,本次勘探由 同事时萧负责。经 过一个多月的勘 探,确定"汤墩"为 遗址的分布范围,面 积近3万平方米,也 了解了文化层堆积的 大体情况。2015年3 月,在勘探的基础上, 时萧选择在遗址中心部 位进行了试掘。4月中 旬,时萧因另有工作安 排,所领导安排我接替下 汤的考古工作,就这样,偶 然的机会,我与下汤结下了 难解之缘。目前,我在下汤 的工作,断断续续,已达十 年,可以预见,这将是我职业 生命中工作年限最长、感情最 深的遗址。

言归正传,2015年试掘的 最大收获是,通过对地层出土 陶片的整理,结合一系列碳十 四测年数据,了解到遗址历经上 山文化、跨湖桥文化、河姆渡文 化、好川文化四个时期,纵贯新石 器时代始终,绝对年代距今 9300~4000年,年代跨度这么长, 文化序列这么全的遗址在浙江绝 无仅有,在全国也是罕见的。而且 在最底部的生土面上,还发现了丰 富的遗迹现象。当刮去尘封万年的 泥土,大大小小的灰坑、基槽、沟渠、 石磨盘呈现在眼前的时候,我仿佛看 见9000多年前,先民在此生活、劳作 的场景。试掘的探方,犹如一扇窗口, 终于让我们窥见下汤在历史的长河中 准确的年代坐标,窥见远古村落的冰

### 迎来良机

2018年,下汤遗址被纳入浙江省第 二批省级考古遗址公园建设名单。为配合 遗址公园建设,浙江省文物考古研究所对 遗址进行了正式发掘,发掘面积1000平方 米。本次发掘,除了进一步确认了遗址的 年代,还发现了"红烧土广场"、食物加工 场、器物坑、环壕等重要遗迹现象,但因为 当时野外没有保护棚,我们决定暂停发掘, 覆膜保护。

2019年,良渚古城遗址申遗成功。2022 年,浙江省委、省政府将上山文化遗址群作 为浙江省下一个申遗目标,下汤便是其中 遗址之一。2022年,在国家文物局支持下, 浙江省文物考古研究所联合湖南省文物考 古研究院、江西省文物考古研究院共同申报 了"考古中国——长江中下游早期稻作农业 社会的形成研究"重大课题并获立项。与之 前不同的是,本次发掘是课题主导下的主动 性发掘,发掘目标也更为明确,即通过下汤遗 址"解剖麻雀",了解早期稻作农业社会的聚 落形态和社会结构,复原和重建古代社会。

# 万年图景

下汤遗址的发掘从2018年第一次发掘就 有 ] 衆洛考古的埋念。除 ] 遠址中心土墩的友 掘,在遗址的边缘也布设了长探沟,了解到环 壕的存在。纳入"考古中国"课题后,聚落考古的 理念得到了进一步深化和落实。我们从聚落结 构着眼,2022年至2023年,通过长探沟发现遗 址北部分布有数个上山文化时期人工土台。 2024年,发掘了遗址东部,结果发现了排列更为 规整的人工土台5座,这些人工土台呈环绕状 分布在2018年发掘的中心土墩的北部和东部, 至此,上山文化时期中心台地一外围人工土台 一环壕的三重聚落结构豁然开朗,感觉下汤这 个万年古村落被解锁了

通过2018年、2022年至2024年四个年度 的发掘,我们发现了非常丰富的遗迹现象,包 括土台、房址、灰坑、窖穴、器物坑、高等级墓 葬、食物加工场、红烧土广场、沟渠、基槽等,可 谓全景式揭露了下汤早期村落的样态。

# 古今共情

下汤遗址从万年走来,历经整个新石器时 代烟火不断,之所以能够如此,与它所处的自然 地理环境是分不开的。遗址位于灵江上游一处 盆地中央的自然台地上,现高出周边农田1~2 米。四面环山,东西邻水,南面距永安溪约2千 米,地理环境非常优越,如同世外桃源般的存 在。下汤的绵延万年,是人类尊重自然、利用自 然、与自然和谐相处的样本和范例。在这样的遗 址考古,我时常思绪被拉回到那个时代,仿佛徜 徉在万年的村落,流连忘返,想象着先民们田园 生活的各种场景,他们日出而作、日落而息,与 自然和时光相守,颐养天年,怡然自得。这或许 就是我们现代人向往田园生活的心愿,也为我

们平衡现代工作和生活的压力提供了启迪。 (作者单位:浙江省文物考古研究所)





2024年度全国十大考古新发现结果已 于今年4月揭晓。从旧石器的"百科全书"到 新石器的"人间烟火",从中原与边疆到"三 重城""一号墓"、从"城市之根"到"城市之 源"....."十大考古"揭开了中华文明绵延 不绝的密码,也为中华文明图谱勾勒精 彩一笔,让我们更懂"何以中国"。这是 一次年度成果的汇报、一段考古故事 的讲述,也是一场考古人的聚会,帷 慕落下后,考古人又将坐上开往工 地的列车、奔赴田野,投入到寻找过 去未知真相的工作中。

> 为进一步阐释"十大考古' 的多重价值、把宣传传播做得 更加到位,《中国文物报·考古 专刊》今起推出"十大考古· 领队说"专栏,以遗址发现 始末、发掘精彩瞬间、研究 最新进展为依托,为读者 呈现考古背后的故事,带 领读者置身历史现场, 身临其境地感受绚丽 厚重的文明。通过项目 负责人、一线考古人 的讲述,用大众语 言,讲出遗址的好故 事。持续推进考古 发掘、研究阐释与 活化利用,将深埋 地下的历史遗存 转化为可感可知 的时代画卷,增 强文化自信、赓

> > 续文明薪火。

2020年初春,武王墩 考古项目正式启动,到 2024年12月完成一号墓 发掘工作,取得重要的阶段 性成果。通过专题调查,摸清 了周边近200平方千米范围内 战国晚期楚文化遗存状况;通过 勘探明确了陵园范围及布局;一号 墓发掘出土文物1万多件,揭示了规 模巨大、结构最复杂的大型楚国最高 等级墓葬,也是迄今为止经过科学发 掘的唯一一座楚国王陵墓。武王墩一号 墓也先后入选"中国社会科学院考古学 论坛・2024年中国考古新发现"和"2024 年度全国十大考古新发现"

历时5年、数度寒暑,在全体考古队 员的共同努力下,顺利完成一号墓发掘 工作。因本项目的重要性,国家文物局和 安徽省政府及主管部门高度重视,提出了 高标准的要求,所以我们一开始就确定了 发掘质量第一的思想并贯穿于考古工作全 过程。

## 充分细致的前期准备工作

公元前241年,楚国迁都寿春,在这里延 续了考烈王(熊元)、幽王(熊悍)、哀王(熊犹)、 负刍四王。公元前223年,秦军占领寿春,俘楚 王负刍,至此,雄踞于南方的强大楚国走到了 终点。都城寿春城遗址位于安徽省寿县寿春镇, 是全国重点文物保护单位。自寿春城向东十余 千米的舜耕山南麓,便是武王墩,此地今属淮南 市田家庵区三和镇徐洼村。

早在20世纪初,寿县一带就出土大量楚国文 物,包括30年代被盗掘的李三孤堆青铜器群。后 来寿春城遗址的考古工作也不断有新发现,其中 有"鄂君启金节""大府铜牛"等非常珍贵的器物。 根据考古发现和研究结果,寿春城遗址及其周边 地区分布着丰富的楚国遗存,都城以东是楚国大中 型墓葬的分布区域,武王墩就在这个墓区的北端。 可以看出这片区域对于楚国历史、楚文化研究的重 要意义,武王墩考古项目的重要性不言而喻

发掘武王墩的决定是综合分析了紧急程度、现 实条件、科技水平等多方面因素后做出的。大型墓葬 发掘是一项系统工程,发掘难度大,影响发掘质量的 因素很多,武王墩考古发掘工作不容有失,所以在工 作开始之前,需要做好万全的准备。

考虑可能影响考古发掘的诸多因素,遵循科学化、 规范化、精细化的指导思想,考古发掘与文物保护工作 同步推进的原则,考古队制定了详细的工作方案和工 作流程、应急预案。封土、填土、墓室的发掘均分别采用 不同的发掘方法,包括椁室木材的拆解转运都有具体

同时,要具备必要的工作设施和技术条件,包括考 古勘探、考古用地、现场的设施设备、安保、技术、队伍组 建等,还包括对相关文献和考古资料的收集分析。前期 准备过程用了约半年左右。

方案和应急预案在经过多次论证获批后,武王墩一 号墓的发掘工作从2020年9月开始。在当地政府支持下, 一号墓现场建造了保护大棚,文物库房、文物保护实验 室、安保警务室、宿舍等也相继落成,总建筑面积1万多平 方米。相对完善的工作和生活设施,对发掘工作顺利推进 起到了至关重要的作用。

# 新技术广泛应用于发掘过程中

新技术应用已是当今考古发掘中不可或缺的一环。运 用现代科学技术提供的新手段、新工具,可以获取更多的信 息,使我们发现和分析的能力不断增强、对历史文化遗产的 保护水平不断提高,这也是考古工作高质量的保障。为此我 们建立了多学科、多平台、多领域的专家和团队协作的工作 机制,先后参加武王墩发掘、保护、研究工作的大学和科研 机构有30多家,取得非常好的效果。

首先建设了武王墩墓考古发掘项目综合业务管理平 台,所有记录资料实时存入,做到考古发掘数据资料高效科 学采集、记录与管理,并提供了对出土文物的全流程跟踪与 管理等应用支撑。在现场信息采集方面,我们既有传统的采 集记录方式,又有多种新技术手段进行数据精确采集。基于 GIS技术,融合高精度分层正射影像数据,实现利用考古记 录移动终端系统对考古现场探方、遗迹以及出土文物等考 古对象的地理空间数据的采集,精确定位和记录考古发掘 单元每层出土文物的空间位置坐标,快速生成所需层位正 射影像,用于出土文物分布位置标记和记录。此外,考古队 还聘请专业团队对发掘全过程进行摄像记录,留下海量的 第一手资料。这些都为后续武王墩考古资料的研究与利用 奠定了良好的数据基础。

在考古发掘的具体过程中,墓葬本身所处的环境并不稳 定,文物保护难度高,发掘清理的时间窗口有限,不能忙中出 错、忙中出乱,要保证文物被完好提取出来,放到安全的环境 里,这是最重要、最紧急的任务。根据预先研判墓中可能保存 的各类文物,对于不同材质、状态的文物,采取不同的发掘、保 护和研究方法,"对症施策",各有侧重,有针对性地进行考古 发掘和文物保护工作。

椁室是发掘中最关键的环节。为了早做准备,需要利用新 的手段提前了解,其中高密度电阻率法探测取得了较好效果。 这是一种阵列勘探方法,岩石、土层的导电性存在差异,人工 施加稳定电流场时,电流的传导、分布规律也有区别,设置高 密度观测点,对获取的参数进行处理和成像。经过多次探测, 我们不仅提前了解到椁室的大致结构,更重要的是预知墓室中 有大量积水。这使我们可以有针对性地做好准备工作,更科学 地调整发掘方案。

镂孔玉璧

盖板揭开后,现场环境控 制是非常重要的。为防止椁 木和漆木器、纺织品、植物类 遗存等脆弱质文物和复杂遗 迹快速失水而发生干缩、开 裂、变形、劣化,需进行保湿处 理。我们在发掘现场设计安装了

自动雾化喷淋系统,定时进行喷淋 保湿,同时尽量控制温度,并覆盖塑料薄膜防止 水分流失过快,保障发掘过程中文物和椁室安 全。考虑到打开后可能出现的各种紧急情况,要 求必须尽可能保留最多的文物信息,同时尽快提 取文物并送到实验室,力求最大限度保障文物安 全。在提取文物之前,先对它的位置和状态进行 扫描、测绘、记录,在现场初步判断每一件文物保 存状态,决定提取的顺序。我们把文物保护技术 人员编组到各发掘组中共同工作,发掘过程中遇 到的脆弱质文物和复杂堆积遗迹,先采集痕迹信 息,在现场第一时间就进行应急保护,采取薄荷 醇、石膏绷带、高分子绷带、液氮冷冻、插板等材 料与方法进行提取,转移到实验室内再开展室内 精细化清理和稳定性保护。

考古和文物保护实验室就设置在发掘现场 200多米处,包括低氧灭菌室、分析检测室、纺织 品文物保护室、无机质文物保护室等等,各个实 验室分工不同,分别负责处理不同材质的文物, 针对性解决精细化的问题。许多有机质文物容易 腐坏、变质,低氧灭菌舱可以实现温度、湿度和氧 气的控制,将含氧量限制在0.5%左右,湿度控制 为99%,能够有效减缓文物的劣化速度,实现文 物杀菌和稳定性保存的目标。墓室内提取出来的 有机质文物都会先存放在这里,等待后续的进一 步处理。分析检测室进行的相关工作主要是文物 材质、成分、图案等的检测研究,对不同质地的文 物进行细致观察和分析之后,确定它们的成分和 状态,从而进一步制定保护修复和研究方案。除 了三维视频显微镜、红外光谱、扫描电子显微镜 观察等常规手段外,我们还使用了一些新技术。 比如采用X射线探伤技术,对出土青铜器的制作 工艺和病害进行研究;有些漆器上的图案颜色暗 淡,用曲面微区 X 射线荧光光谱仪,提取纹饰和 图案信息,并绘制出元素分布图,初步判断各种 材料的可能产地,这些信息都为后续修复提供了 科学依据。这种新型的光谱仪还是首次应用于文 物保护和研究中。

### 保持发掘队伍的相对稳定

以往安徽地区大型墓葬的发掘较少,较重要 的有汉代六安王墓和蚌埠周代钟离国君墓,但其 规模和发掘周期远不能与武王墩相比,缺乏经验 可循。对于作为项目领队的我来说,同样没有此 类的经历。武王墩考古项目自启动伊始,便吸引 了学界的目光。接受任务后,深感责任之重,我既

感受到压力,也面临巨大的挑战, 敬畏与期待之心交织,从最初的 准备、布方,到后续发掘保护,每 个环节都如履薄冰,丝毫不敢 懈怠。好在国家文物局派出了 张仲立、徐良高、刘建国组成的 专家组全程指导,让我心中踏 实了很多。

要保证高质量完成武王墩发 掘任务,必须要组建一支能战斗 的队伍。立项之时,安徽省文物考

古研究所全部考古业务人员只有20人,显然不能满足武王墩工作的 需求。为此,根据发掘工作总体的需要,除了本所和淮南市博物馆以 外,在国家文物局支持下,我们邀请了国家文物局考古研究中心、厦 门大学历史与文化遗产学院、山东大学考古学院,作为合作队伍共 同组建了武王墩考古队。

国家文物局考古研究中心张治国研究员的团队主要承担了出 土文物的现场保护工作,厦门大学张闻捷教授和山东大学路国权教 授的团队主要承担田野发掘和资料整理工作,他们的加入弥补了安 徽考古队伍的短板,对本项目高质量完成作出了重要贡献。

进入墓圹填土和椁室发掘阶段后,考古队的常驻业务人员保持 在40人以上,在提取文物的关键阶段超过50人,是安徽省单个考古 项目投入人数最多的。虽然人员不断有调整,但核心的骨干队员都 参与了发掘全过程,稳定的队伍也是武王墩考古工作高质量完成的 保证。这支以年轻人为主的队伍来自全国各地,充满了活力,带着不 同的学术背景汇聚于武王墩。他们不仅经受住了武王墩高强度工作 的考验,还将自己掌握的新理念、新技术,引入到武王墩考古各个环 节,让考古工作更加精准、高效。通过这个项目,一批年轻的考古学 者迅速成长起来,我想,从考古事业的发展来说,这也是武王墩项目 的又一个贡献吧。

除了上述考古队组成单位外,先后短期参与发掘和保护研究工 作的大学和科研合作单位有30多个,聚集了多院校、多学科、多领域 的力量,都是对应领域里、全国范围内优秀的专家或团队

武王墩的考古工作,也让我深刻体会到团队协作的重要性。考 古绝非一人之力可为,它需要各个领域的专家紧密配合、协同作战。 从田野发掘的一线队员,到文物保护的专家,再到各领域的资深学 者,每个人都在自己的岗位上默默耕耘。大家为了共同的目标,齐心 协力,解决了一个又一个难题,攻克了一个又一个难关。

考古工作不仅是对过去的追溯,更是面向未来的对话。武王墩 所展现的丰富文化内涵,是鲜活的生命印记,是代代相传的文化基 因。当我触摸到这些来自两千年前的文物时,历史仿佛触手可及。作 为一名考古工作者,始终以敬畏之心守护文明根脉,这不仅仅是工 作使命,更是对中华民族辉煌文化最深沉的热爱。武王墩考古,是我 职业生涯中极为重要的一段经历。我们将带着这份珍贵的经历与感 悟,继续做好武王墩后续研究和保护工作,尽快公布工作成果,回应 学界和社会的关切。

(作者单位:安徽省文物考古研究所)





考古队员合影

工作照